

УДК 81'23

## КРИМИНАЛЬНЫЙ ПЛАСТ РЕЧЕВОГО СУБСТАНДАРТА

*Д. В. Яковчик*

*курсант 3 курса факультета милиции  
Могилевского института МВД (Беларусь),  
32 взвод*

*Научный руководитель: С. В. Венидиктов,  
начальник кафедры  
социально-гуманитарных дисциплин  
Могилевского института МВД (Беларусь),  
кандидат филологических наук, доцент*

Речевой субстандарт представляет собой «динамичную подсистему национального языка, включающую в себя внелитературные, территориальные, социальные, этнические и иные компоненты» [1, с. 314]. Нами проводится работа по поиску и систематизации языковых единиц, находящихся на стыке категорий субстандарта и молодежного сленга (относительно изолированной и самостоятельной системы, имеющей возрастную, социальную и субкультурную обусловленность [2]). В речи молодежи существует обширная группа слов (маркеров), которая указывает на наличие девиаций криминальной направленности. Предлагаем базовый вариант классификации:

1) описание противоправных действий: встать на лыжи — совершить побег; бомбить — воровать; нагреть — обогатиться обманом; мокруха — убийство; дать наркозу — оглушить человека ударом по голове;

2) наименования-характеристики криминальных субъектов: хор (хоровод) — преступная группа, шайка; бык — рядовое звено криминалитета; иглобой — наркоман; партизан — человек в бегах; плиточник — вор, крадущий с прилавков;

3) наименования предметов: железо — оружие; бабочка — нож; муха — пуля; апельсин — ручная граната;

4) описание ситуаций и действий конфликтного характера: закрыть фонтан — заставить замолчать; выставить фиксы — выбить зубы; наезд — словесная или физическая угроза; мутиловка — конфликт;

5) условно-нейтральная лексика: жара — безвыходное положение; отдача — ответные действия, месть; перевернуть лицо — узнать настоящую фамилию человека; прогон — клевета, ложная информация; пробить — узнать, разведать; пасти — следить за кем-то.

Криминальный пласт речевого субстандарта в основном зарождается в местах лишения свободы, поэтому знание подобных лексических единиц и их

определение в языке молодежи имеет важное значение для сотрудников ОВД с точки зрения формирования профессионально ориентированной коммуникативной компетентности [3].

---

1. Венидиктов С. В., Иванов Е. Е. Речевой субстандарт и психолингвистическая диагностика: к проблеме лексикографического описания // Ученые записки Казан. юрид. ин-та МВД России. 2021. Т. 6. № 2 (12). С. 314–318. [Вернуться к статье](#)

2. Венидиктов С. В., Иванов Е. Е. Лексикографическое описание сленга: практико-ориентированный подход в правоохранительной системе // Thesaurus: зб. наук. прац / Магілёўскі інстытут МУС ; пад агул. рэд. С. В. Венідзіктава. Магілёў, 2021. Вып. IX. Мова і камунікацыя. С. 14–21. [Вернуться к статье](#)

3. Венидиктов С. В., Иванов Е. Е. Молодежный сленг как результат потребления медиаконтента: подходы к систематизации // MEDIAОбразование: медиавключенность vs медиаизоляция : материалы VI Междунар. науч. конф., Челябинск, 23–25 нояб. 2021 г. : в 2 ч. / Челябинский гос. ун-т ; под ред. А. А. Морозовой. Челябинск, 2021. Ч. 1. С. 439–444. [Вернуться к статье](#)